

# 从“70后”到“90后” 他们的初心很闪亮

## 一起聆听南海两位党员民警的初心故事



梁明



江舒婷

1995年从警，2003年入党，平洲派出所社区警务队平西分队副队长梁明像一棵树，扎根基层，一待就是29年。

梁明入党后的第13年，江舒婷也光荣入党。1年后，她做出了与梁明同样的选择——成为一名人民警察。此后，她担任里水派出所社区警务队洲村分队副股长。

他，“70后”；她，“90后”。两个出生于不同年代的人，在采访中却说了同样的话——

“穿上警服就要对得起这身衣服！”

这是怎样的默契？

他们说，是不忘初心，所以能始终满怀激情与热爱，冲锋一线；是坚定信仰，所以本能地用力、用心、用情为民服务。

他们是佛山市公安局南海分局中党员民警的缩影，更是初心传承的见证。恰逢“七一”，一起聆听两位党员民警的初心故事。

“随时出发，不讲条件！”

### 梁明：铁的担当是情怀 更是勇气

“作为警察，第一反应就是跳下去救人，这是本能。”

6月底，梁明刚出院，需要扶着栏杆勉强上楼的他，谈起一个月前跳水救人的事，没有任何怨言。昔日“热血青年”，如今“铁人梁队”，他的梦想经历了岁月的洗礼，为民初心却愈发生辉。

体校毕业的梁明有颗“红”心，“正是对党的热爱和向往，当警察就成了梦想。”1995年，他如愿以偿，身边优秀的党员民警成了他更执着的梦想。

谈起往事，他神采飞扬，“有一次周末休班，下暴雨，突然接到警情，我们马上骑摩托车从广州飞奔回丹灶，党员民警更是主动请缨设卡。面对警情，随时出发，不讲条件，他们就是我的榜样！”

敬佩党员，成为党员。2003年，梁明光荣入党，“随时准备为党和人民牺牲一切！”他用实际行动践行誓词。

2007年，侦办一宗抢劫案，他本想等队友一起收网，但眼看嫌疑人要走，便顾不上危险上前“一对三”，“其中一人拿长刀，直接砍向我的头，就差几厘米，我拿枪抵住了他。”

“不怕吗？”

“如果遇到危险都怕，那就不要做警察了！既然穿了警服，就要对得起这身衣服！”梁明的话掷地有声。

第一次听到父亲的事迹时，他的儿子满眼敬佩：“爸爸真的好勇！”

时光如梭，治安趋好，和平年代，梁明不忘初心，“热血”依旧。5月25日凌晨2时，平洲派出所接到一宗警情：有女子不慎落水。梁明立即带队

赶往现场。

大雨滂沱，女子在河里沉沉浮浮，梁明的心揪了起来，想都没想，装备都没卸，直接跟着跳下去，“刚下去就碰到石头，痛了一下，好在抓住了她，同事也密切配合，终于救上来了。”

女子被救上来了，梁明也浑身湿透，“当时只觉得痛，感觉应该没大碍，由于工作多，就没去医院。”一个星期后，他正常出警，突然两眼发黑、浑身冒冷汗，这才被同事发觉不对劲，送他去就医，后被诊断为陈旧性内出血。

“面对突发事件，梁队总是带头冲锋，他跳水救人我们一点也不惊讶。”梁明的同事胡盛发说，“大家私下都叫他‘铁人’，工作从不叫苦叫累，人手不够叫他，他也毫无怨言，干事效率又高，比如设卡查车，他常连干几个小时不休息。”

“铁人”梁明的高光时刻都发生在瞬间，但担当却贯穿每个日常。

2024年初，他挂点联系平西、平南两个村居的社区警务工作，在社区警务室这个“小窗口”干出“新天地”。面对治安相对复杂的平西片区，他采取了一系列有效举措维护社区治安稳定，年内协助破案39宗；参与调解群众矛盾纠纷169起，成功调解率达99.5%，帮助群众解决困难问题100多个；培育反诈楼长90人，参与宣防劝阻180次，及时为群众挽损100万元。

“从警29年，是什么支撑着你？”

梁明望向墙壁，上面挂着习近平总书记对人民警察队伍的训词：“对党忠诚，服务人民，执法公正，纪律严明。”

这就是答案。

“主动干、多干点！”

### 江舒婷：冲锋的脚步里有韧劲 还有真诚

6月25日晚上9时30分，里水派出所流潮警务室。

急促的手机铃声数次响起，江舒婷在办事群众中穿梭，无暇顾及。好不容易寻到一个空档，划开屏幕一看，治安联防微信群里传来消息——“打车发错定位的纠纷已协商好。”她注意到，治安队员从到达到调解成功用时仅12分钟。展颜一笑后，她转了转有些酸痛的肩膀，又一头扑进下半夜的工作中。

忙、忙、忙！说起社区工作，江舒婷想不到别的词形容，“一值班就进入‘救火’状态，忙到头昏脑胀，也试过半夜崩溃。”29岁的江舒婷从警7年了，一年前从分局机关“下沉”到社区。如今，对基层工作的艰辛，她坦然接受，且乐在其中。

图什么？

江舒婷的思绪飘回学生生涯。2016年，她成为一名党员，当时对党员义务理解并不十分具体。走上岗位后，看到党员民警带头干最枯燥、最繁杂的任务，她也自觉当起表率。选择去基层后，她的感受更深，“作为党员，理应全心全意为人民服务，身为警察，就要有冲锋在前的觉悟。”

刚到社区不久，她就碰上一一起抢劫案。凌晨2时30分，她带头赶到现场，询问案发经过、嫌疑人体貌特征。锁定嫌疑人逃窜方向后，江舒婷和同事沿路巡查，发现嫌疑人遗落的雨衣和口罩，最终3个小时内成功抓获嫌疑人。这一案件获得上级公安嘉奖。

这股一往无前的韧劲成了江舒婷工作的“法宝”。为了尽快熟悉辖区情况，她每月深入5家厂企开展反诈宣传，今年累计开展防范知识宣传活动100余场，受益群众达5000人次；开启“暴走模式”，参与消防检查、出租屋管理，仅用半年时间走访

750余户家庭，建起7个微信群。

也就是在这段时间，她的微信好友数量突破了1500人，成为辖区居民微信里共同的“警察好友”。

有人不理解：“江警官怎么啥活都抢着去干？”

“主动干、多干点，群众烦恼少一点。既然在这个岗位，就要对得起这身制服，做一名合格党员，担起该担的责任。”江舒婷说。

流潮社区厂企聚集，仅南海花卉博览园项目引入的企业就接近300家，面对纠纷时有发生的情况，江舒婷灵活运用流潮综治力量，每月开班治安讲堂，由她讲授火灾初期处置、法律知识等。治安队长林志荣说：“多亏了江警官补课，以前遇到纠纷，我们只会讲大白话，现在我们可以更有底气、更规范地劝导事主了。”

到了调解现场，真诚是江舒婷的“必杀技”。一次，一名厂长与装修公司员工起了争执，双方剑拔弩张，言语挑衅。江舒婷请来村居主任一同劝说。

“消消气，没产生经济损失，何必揪着呢？耽误的是自己的时间。”“有什么意见，大家只管跟我说，话说开了就好，不打不相识嘛。”……话还没到嘴边，江舒婷就先露出笑容。看到她设身处地为双方当事人着想，几名大汉不好意思了，一笑泯恩仇。

付出终有回报。今年以来，流潮社区累计摸排矛盾纠纷70起，成功化解68起，化解率达97.14%。而最有说服力的，还是江舒婷在群众中的口碑。

凌晨，下班了。江舒婷走在空荡的街头，警灯闪烁，静谧安宁。那一刻，她满心雀跃，成就感冲走了疲倦，“这份平安，有我出的一分力！”

夜班，好像也没有那么难熬。

统筹/佛山市新闻传媒中心记者 程虹

文/佛山市新闻传媒中心记者 程虹 梁慧恩 通讯员 南公宣 图/佛山市新闻传媒中心记者 黄永程



# 关心保护未成年人健康成长 是全社会的共同责任

